



04

时事·要闻

湖南日报
2025年2月2日 星期日
责任编辑 胡劲波 唐爱平
版式编辑 李雅文

“游”起来、“火”起来、“潮”起来 ——春节文旅活力迸发

春节假期，各地文旅活动丰富多彩。走出家门游览祖国大好河山，体验非遗民俗文化，打卡文旅融合新场景，在浓厚的节日氛围中尽享新春文旅盛宴。

“游”起来：春节出游持续升温

大红灯笼高高悬挂、风味小吃热气升腾、来往游客欢声笑语……大年初一，在北京厂甸庙会，浓浓年味儿扑面而来。

“第一次和家人来逛厂甸庙会，到处都是福字、灯笼、剪纸，好喜庆。”广东游客黄女士告诉记者，今年选择来北京旅游过年，看升旗、爬长城……感受不一样的年味。

逛灯会是必不可少的春节传统民俗。随着夜幕降临，夫子庙白鹭洲公园内灯火璀璨，一组组栩栩如生的秦淮灯彩将春节氛围感“拉满”。

来自杭州的钟先生带着一家人前来赏灯，“我们是自驾过来游玩的，赏灯之余还打算到南京博物院、六朝博物馆等文博场馆参观，带孩子进一步感受传统文化的魅力。”他说。

来自途牛旅游的数据显示，短途旅行以自由行、自驾游为主；中长线旅行中，小团游、私家团等跟团游产品更受欢迎。春节打包旅游产品中，5至6天行程是主流，出游人次占比达43%。

大年初三，位于四川省阿坝藏族羌族自治州的九寨沟景区白雪覆地、银装素裹。当天，九寨沟景区也持续迎来春节假日旅游接待高峰，游客接待已达冬季淡季旅游最高限量2.3万人次。

这得益于去年川青铁路镇江关至黄胜关段正式通车，游客从成都到九寨沟景区所花费的时间缩短至3小时。交通的便利让淡季的九寨沟热闹起来，也让“诗与远方”变得“触手可及”。

数据显示，预计随着大年初二春节出游峰值的到来，周边游、出境短线游等将迎来新一轮出游热潮，自由行和周边自驾游的热度有望持续至春节假期的后半程。

“火”起来：春节申遗带“火”非遗民俗

乙巳蛇年春节，是“春节——中国人庆祝传统新年”的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个春节。各地非遗民俗活动纷纷亮相，为春节假期增添了浓厚的文化气息。

在“春节文化之乡”四川阆中，打块尘、挂年红、给门神开眼、爆竹赶年、抢银水等一个个既多元包容，又独具特色的当地春节习俗轮流上演，吸引各地游客前往体验。

“来阆中就是想感受年味，很新奇也很有年味，希望这些传统习俗可以一直传承下去。”游客朱发琼说。

大年初三，威武霸气的龙腾狮舞、地方风味浓郁的花灯戏闹热了湖南省麻阳苗族自治县的新春。由麻阳花灯戏剧团、乡村花灯班表演，带有地方特色的花灯戏《打金钗》《四季采茶》吸引了大量群众驻足观看，古朴的唱腔，祖辈相传的花灯扇法、技艺表演赢得阵阵掌声。

非遗民俗活动不仅丰富了人们的春节生活，也让传统文化焕发了新的生机。

“逛厂甸”是老北京人独特的春节记忆，厂甸庙会一直以“文市”特点而著称。写福字、非遗体验、主题展览等春节文化活动，勾勒出浓浓的年味儿。

69岁的北京市民周兰芬为外孙女购买了一套墨汁。“孩子喜欢书法，今年我们家贴的福字就是她写的。”周兰芬说，“现在的庙会形式更多样，产品也丰富，过年就得这么热热闹闹的，心里畅快。”

互联网旅行平台数据显示，春节前多项非遗体验项目热度暴涨，1月以来，“非遗”搜索量同比增长174%，“非遗体验”搜索量同比增长168%，“非遗手工”搜索量同比增长321%。

“潮”起来：文创文旅新潮涌动

发光冰箱贴，糕点捏捏乐，文创帆布袋……今年春节，各类“文创年货”也火出了圈。

在湖南省博物馆，“湘当有味的马王堆”展吸引来自全国各地的游客。在博物馆四楼的“博物馆公园”中，不少游客排队选购各类文物元素的文创产品、体验拓印、写春联等活动。

来自浙江的游客陈女士在博物馆内的甜品店铺购买了以素纱单衣为原型的慕斯蛋糕，“早就在网上做了攻略要来这里，‘博物馆公园’的概念还是第一次见到。”

在南京夫子庙步行街，游客沈女士对一款融入夫子庙、秦淮河元素的冰箱贴爱不释手，一只可以点亮的立体灯笼，随风摇曳，意境十足。“我感觉，每到一座城市，逛完景点后再买一个创意十足的冰箱贴，既有仪式感，又有纪念意义。”她说。

“这款名为‘月满金陵风雅秦淮’的冰箱贴一直是店里的‘断货王’，很多年轻人在网上被‘种草’后，纷纷前来购买。”据南京夫子庙状元郎文化发展有限公司总经理高加明说，这种具有当地代表性文化元素和非遗工艺的文创产品，深受消费者的喜爱。

文旅融合的新场景层出不穷，各类创新旅游产品和旅游服务，也提高了游客在春节期间的旅游品质。

在四川西昌，中国铁路成都局集团公司蛇年新春开行的首趟非遗文化主题“熊猫专列”，吸引了200多名游客报名体验。游客不仅可以在当地景点游玩打卡，还可以欣赏彝族新春歌舞秀、月琴演奏，体验彝族服饰，点亮新春火把。

“过去每年春节都是在家里过，今年我们提前安排了这趟旅游专列行程，一家人边旅行边过节，和彝族群众一起感受不一样的春节。”来自成都的游客陈爽说。

(新华社北京2月1日电)

2025年春运单日交通出行人数首破3亿人次

新华社北京2月1日电 记者1日从2025年综合运输春运工作专班获悉，根据专班数据，1月31日(春运第18日，农历正月初三)，全社会跨区域人员流动量为30404万人次，环比增长3.3%，比2024年同期增长6.8%。这也是2025年春运以来单日全社会跨区域人员流动量首次突破3亿人次。

具体来看，铁路客运量为1183.2万人次，环比增长22.3%，比2024年同期增长5.3%；公路客

运量为143万人次，环比增长8.7%，比2024年同期增长13.7%；民航客运量为233.81万人次，环比增长3.2%，比2024年同期增长3.6%。

公路人员流动量为28844万人次，环比增长2.6%，比2024年同期增长6.9%。其中，高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为26425万人次，环比增长0.9%，比2024年同期增长6%；公路营业性客运量为2419万人次，环比增长25.6%，比2024年同期增长17.2%。

哈尔滨亚冬会探馆—— 老馆升级，静待盛会

走进黑龙江省冰上训练中心速滑馆，崭新、明亮的环境让人不由赞叹。“这个速滑馆是1995年在露天场地的基础上建成的室内速滑馆。”黑龙江省冰上训练中心维修改造项目总工程师吴献告诉记者，为了服务亚冬会，他们将速滑馆的屋面和外墙体进行了改造，增加了制冷系统的制冷量和热能回收装置，使场馆节能水平得到很大提升。

同样升级改造的还有始建于1993年的哈尔滨冰球馆，也是第三届时的主场馆之一。眼下，这座昔日的老场馆，在制冷、除湿、照明、采暖、网络等功能上已实现全面提升，并通过全部安全检测和比赛测试。

秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，2025年哈尔滨亚冬会冰上项目5个场馆全部利用原有场馆及设施升级改造完成。

“我们建立了经过环保检测的环保材料白名单，保证了场馆改造过程中使用的材料全部为环保建材。”亚冬会执委会运动员服务部环保专班负责人刘庆辉说，改造过程中尽可能使用了铆钉结构或拼接结构，不使用胶黏剂，减少其对环境质量的影响，保证场馆的空气质量。

刘庆辉介绍，围绕低碳运行，场馆的照

明、供电、制冰以及空调机组等高耗能设备，都进行了环保和节能的技术改造。“原来的制冰系统使用的是乙二醇，现在都改成了R134a制冷剂，环保又高效。”

据了解，本届亚冬会将首次实现比赛场馆及配套设施改造建设、测试赛及正赛期间100%绿电供应。一改过去的燃煤、燃气等传统能源供电方式，全面使用绿色清洁能源，风能、太阳能等能源将在赛时源源不断地输送到各个场馆，保障用电需求。

据统计，赛前，国网黑龙江省电力有限公司实施了170项亚冬会配套电网补强工程，组建各比赛场馆工作专班，排查线路隐患，优化配电网程，力求高效节能。第九届亚冬会首批绿电交易以来，亚冬会绿电已交易11次，累计成交电量5676万千瓦时。

黑龙江省冰上训练中心场馆群运行团队常务副主任兼秘书长马娇告诉记者，场馆运行团队已做好充足的准备工作，设施运维、灯光音响、赛事服务、新闻媒体、安保等全领域、全流程都已做好统筹保障，努力呈现一场绿色、共享、精彩的亚冬盛会。

(新华社哈尔滨2月1日电)

刘佩珊：揪出“沉默杀手”，让女性健康无忧

湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 张颖严

弘扬科学家精神 ——科技创新在湖南

宫颈癌是全球女性第四大常见癌症，每分钟就有一名患者被确诊，每两分钟就有一名患者因此去世。

看到这组数据的刹那，刚从学校进入生物产品研发岗位的刘佩珊感到一阵心痛。拥有生物工程、基础医学等学科背景，她总想为降低这组数据做些什么。

去年12月，2024年湖南省“卓越工程师”名单公布，已经成为圣湘生物科技股份有限公司产品开发经理、工程师的刘佩珊，因其开发的宫颈癌系列筛查产品获批CE IVD(由欧盟认证的体外诊断医疗器械)资质入选。

抢在恶化之前，揪出“深潜”的HPV

宫颈癌在早期通常没有任何症状，如果没有定期筛查，很难被发现。因此，宫颈癌也被称为“沉默的杀手”。然而，如果及早发现，宫颈癌是所有类型的人类癌症中，唯一可以被防治的癌症。

2022年国家卫生健康委发布《宫颈癌筛查工作方案》，明确将高危型HPV检测作为宫颈癌初筛方法，服务对象由农村适龄妇女扩大为城乡适龄妇女。中国HPV检测市场规模呈逐年增长趋势，但市场竞争也异常激烈。目前，国内注册的HPV检测产品已有30余款，涉及企业超过20家。

研发投入大、壁垒高、周期长，HPV普惠化筛查这条长坡厚雪的赛道中，总有人在不断向终点接近。

“产品设计的初衷，是想让一张小小的HPV

检测试纸，在宫颈癌筛查、ASCUS(非典型鳞状细胞)人群分流、阴道镜转诊指导、宫颈病变治疗及术后随访等方面都起到提示作用，这就是我们目前这个阶段的终点。”刘佩珊说。

目前被发现的HPV病毒有200余种亚型。“200多位‘群演’，带着几近相同的面具，而我们看不清最具‘杀伤力’的‘主角’藏在哪里。仿佛身处巨大的迷宫，我们反复寻找、也时常迷路。”刘佩珊解释道，HPV16、18、31、33等15种高危病毒是宫颈癌患者最常感染的型别。生物信息学大数据模型、AI识别工具在短时间内被团队全部启用，只有前期基因序列和生物信息学的分析准确无误，才能进入临床试验阶段，否则将前功尽弃。

2023年，刘佩珊带领团队自主研发的乳头瘤病毒感染检测试剂盒(PCR—荧光探针法)成为中国首个荣获CE IVD认证的HPV产品，填补中国HPV核酸诊断产品在欧洲市场的空白。IVD领域中“国产货”的创新实力与国际竞争力有了证明。

随着近年来筛查技术、预防疫苗和治疗手段的推陈出新，宫颈癌有望成为人类历史上首个被消灭的癌症。但在到达最后的终点前，人们可以做的事情还有很多。

该战告捷，刘佩珊和团队已经马不停蹄进入HPV单管多重检测研发的新赛道中。“我们正在给这些试剂培养‘新本领’，成功之后，医生可以只通过一次检测发现多种HPV分型，宫颈癌筛查效率又将迈上新台阶。”刘佩珊指着自己实验箱内的“宝贝”介绍道。

“想让更多女性、更多家庭避免HPV病毒癌变带来的切肤之痛，也想让我们下一代女孩出生、成长在一个没有宫颈癌威胁的世界。”刘佩珊表示，这无疑是一项鼓舞人心的、值得她们全力以赴的事业。

湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 张颖严

让下一代女孩生长在没有宫颈癌威胁的世界

1月24日，临近春节。记者在圣湘生物技术实验室见到刘佩珊时，她正在仔细观察当天培育的20多管试验标本。10余分钟过去，她站在观察台前一动不动。

“我们每天都在研究检测HPV病毒的DNA，在实验室里待着也刻进了我们的DNA。”刘佩珊开玩笑道，出于对生命科学的热爱，她当时在家人的反对中“抗争”着选择生物工程专业，并在硕士研究生阶段坚定地选择基础医学道路。

湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 张颖严

让下一代女孩生长在没有宫颈癌威胁的世界

1月24日，临近春节。记者在圣湘生物技术实验室见到刘佩珊时，她正在仔细观察当天培育的20多管试验标本。10余分钟过去，她站在观察台前一动不动。

“我们每天都在研究检测HPV病毒的DNA，在实验室里待着也刻进了我们的DNA。”刘佩珊开玩笑道，出于对生命科学的热爱，她当时在家人的反对中“抗争”着选择生物工程专业，并在硕士研究生阶段坚定地选择基础医学道路。

湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 张颖严

“因为亲眼看到宫颈癌给女性带来的身心与经济等重重负担，我们更加坚定想通过精准高效的筛查，延长患者寿命、为宫颈癌患者的生命力造福。”她说。

近年来，圣湘生物的HPV DNA系列检测产品已广泛应用于新疆、甘肃、内蒙古等23个省份的农村“两癌”检查及城镇妇女宫颈筛查民生项目，累计提供逾500万例HPV DNA检测。此外，该公司HPV系列产品也已远销法国、德国等全球60多个国家和地区，成为当地宫颈癌筛查技术适宜推广的主流方案。

去年9月，刘佩珊团队新研发的HPV13+2核酸检测试剂正式获得国家宫颈癌筛查资质认证，能检测出在中国较为常见的53型高危HPV基因型。随访验证数据表明，其灵敏度及阴性预测值均表现出较高水平，能最大限度地筛查出可能的宫颈病变患者。

随着近年来筛查技术、预防疫苗和治疗手段的推陈出新，宫颈癌有望成为人类历史上首个被消灭的癌症。但在到达最后的终点前，人们可以做的事情还有很多。

该战告捷，刘佩珊和团队已经马不停蹄进入HPV单管多重检测研发的新赛道中。“我们正在给这些试剂培养‘新本领’，成功之后，医生可以只通过一次检测发现多种HPV分型，宫颈癌筛查效率又将迈上新台阶。”刘佩珊指着自己实验箱内的“宝贝”介绍道。

“想让更多女性、更多家庭避免HPV病毒癌变带来的切肤之痛，也想让我们下一代女孩出生、成长在一个没有宫颈癌威胁的世界。”刘佩珊表示，这无疑是一项鼓舞人心的、值得她们全力以赴的事业。

湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 张颖严

载歌载舞贺新春

2月1日，临武县武水镇，演员在表演舞蹈《千年的祈祷》。当天，该镇开展文艺汇演活动，通过歌舞表演、知识抢答等形式，丰富群众春节文化生活。

陈卫平 摄(湖南图片库)

湘乡干群深夜救出两名落水者

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 翁晋 周旖旎)1月30日23时左右，湘乡市月山镇褒忠山村，月山镇干部曾树林和家人围坐在火炉旁，突然马路对面池塘传来“砰”的一声。“不好，可能有车辆落水了。”曾树林立即和弟弟曾波拿起锤子等工具冲向池塘救人。

赶到池塘边，曾树林看到一名落水者已爬到岸边，呆坐在地上。经询问，得知车上共3人，还有2人被困水中。此时车辆大半没入水中，只剩车尾露出水面。情况危急，曾树林毫不犹豫跳入池塘中，他在后座找到一名失去意识的被困人员，与弟弟合力将其拉到岸边。

此时，几名施救者已筋疲力尽，但看到被救人员恢复意识，悬着的心终于放下了。

曾树林的弟媳刘芳是株州市康复医院职工，听闻有人落水后迅速赶来，对刚被救上岸的第一名被困人员展开抢救，使其逐渐恢复意识。

曾树林再次潜入水中，在驾驶舱找到第二名不省人事的被困者。曾树林和曾波将他抬到岸边，因落水时间长，已无心跳。曾树林对其进行心肺复苏无果后，刘芳迅速接手施救，受困人员终于恢复呼吸。村卫生室医生贺幼新闻讯赶来，众人将落水群众送往村卫生室进行初步检查，等待救护车。

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 翁晋 周旖旎)1月30日23时左右，湘乡市月山镇褒忠山村，月山镇干部曾树林和家人围坐在火炉旁，突然马路对面池塘传来“砰”的一声。“不好，可能有车辆落水了。”曾树林立即和弟弟曾波拿起锤子等工具冲向池塘救人。

赶到池塘边，曾树林看到一名落水者已爬到岸边，呆坐在地上。经询问，得知车上共3人，还有2人被困水中。此时车辆大半没入水中，只剩车尾露出水面。情况危急，曾树林毫不犹豫跳入池塘中，他在后座找到一名失去意识的被困人员，与弟弟合力将其拉到岸边。

此时，几名施救者已筋疲力尽，但看到被救人员恢复意识，悬着的心终于放下了。

公勺公筷好礼仪 聚餐饮食新风尚

盛起美味 | 夹起营养 | 吃出健康 |

湖南日报 公益广告/设计:彭婷

